

Секция «Юриспруденция»

Химическая кастрация как способ борьбы с педофилией

Кухтина Стелла Сергеевна

Студент

*ЮРИФ РАНХиГС при Президенте РФ, Юридический факультет, Ростов-на-Дону,
Россия*

E-mail: kukhtina.stella@yandex.ru

Что такое педофилия? Это совершение сексуальных преступлений против несовершеннолетних, которые являются опасными и тяжкими по своим последствиям форм агрессивно-насильственного преступного поведения. Совершение сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних непосредственно нарушает уголовное законодательство, но и затрагивает конституционные права и свободы человека и гражданина. Так, согласно ч.1 ст.23 Конституции РФ каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни. Кроме того, статья 38 Конституции РФ устанавливает, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства (ч. 1); забота о детях, их воспитание — равное право и обязанность родителей (ч. 2).

В настоящее время в Российской Федерации наблюдаются огрубление нравов, снижение нравственности и это играет немаловажную роль в продуцировании преступности, в особенности сексуальной преступности против несовершеннолетних. Работа, которая проводится сотрудниками правоохранительных органов по борьбе с сексуальными преступлениями против несовершеннолетних, в целом не приносит желаемых результатов, что обусловлено рядом причин, в числе которых сложный характер механизма совершения, сочетающим в себе социально-психологические, криминологические и медико-психиатрические аспекты. Немаловажную роль играет то, что потерпевшие и их близкие вследствие негативной реакции со стороны общества скрывают факты совершения сексуальных преступлений.[1]

Поскольку в РФ существует сложная криминальная ситуация в сфере борьбы с сексуальными преступлениями против несовершеннолетних, в обществе, в СМИ и юридической литературе ведется активная дискуссия о необходимости введения процедуры химической кастрации как основного способа предупреждения совершения преступлений. Сторонники введения процедуры химической кастрации в отношении педофилов нередко обращают внимание своих оппонентов на зарубежный опыт. В частности, институт химической кастрации введен и активно применяется в США и некоторых странах Европы.

29 февраля 2012 года Д.Медведевым был подписан ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних», который направлен на повышение эффективности противодействия преступлениям, совершаемым против половой неприкосновенности детей.

Документом предусмотрен особый порядок применения принудительных мер медицинского характера к лицам, совершившим преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего, не достигшего 14 лет. Основанием для применения

указанных мер является решение суда, которое принимается с учетом заключения обязательной судебно-психиатрической экспертизы, которое должно подтвердить, что лицо страдает расстройством сексуального предпочтения (педофилией), не исключающим вменяемости.

ФЗ устанавливает добровольный порядок применения комплекса мер медицинского характера в отношении иных лиц, совершивших преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности, в которые включена возможность применения профилактических медикаментозных средств, в том числе химической кастрации. В этом случае применение мер медицинского характера возможно при наличии ходатайства или согласия лица на проведение освидетельствования в целях диагностирования педофилии, а также на применение комплекса мер медицинского характера.[2]

Однако существует угроза того, что введение процедуры химической кастрации на добровольной основе не изменит ситуацию в сфере совершения сексуальных преступлений против несовершеннолетних, поскольку процент ее применения к лицам, совершившим указанные преступления, останется минимальным. Почему? Во-первых, возникают проблемы с финансированием, поставкой лекарственных препаратов, вопросы с противопоказаниями и побочными эффектами от применения препаратов. Так, современный препарат «Декапептил», который можно свободно приобрести в аптеке, стоит около 3500 руб. Декапептил существенно снижает сексуальное влечение, подавляет выработку тестостерона в мужском организме. Применение препарата Декапептил может привести к таким побочным эффектам, как повышение кровяного давления, диабет, остеопороз. Во-вторых, в России пока не существует механизма реализации данной процедуры, как это практикуется на западе. И в-третьих, если учесть, что химическая кастрация по законопроекту осуществляется на добровольной основе, то я не исключаю того факта, что не окажется желающих подвергнуть себя процедуре химической кастрации в качестве меры наказания.

На мой взгляд, говоря о введении в России химической кастрации, о выборе: делать ее или нет, не может быть и речи. Почему? Во-первых, если о химической кастрации говорится как о наказании за совершение сексуальных преступлений, то при назначении наказания «разрешение» осужденного не требуется. Во-вторых, только принудительная химическая кастрация станет эффективным способом не только в борьбе против совершения сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних, но и в предупреждении и пресечении.

И в заключении хотелось бы сказать, что наше российское общество на данном этапе своего развития готово к принятию столь жесткого наказания как химическая кастрация именно на принудительной основе, поскольку это позволит снизить уровень педофилии, избежав рецидива и совершения новых преступлений.

[1] Ветошкин С.А. Ювенальное право: Учебное пособие. - Екатеринбург: Изд-во Рос. гос. проф.-пед. ун-та, 2008.

[2] СПС Гарант: <http://www.garant.ru/news/383981/>

Литература

1. Ветошкин С.А. Ювенальное право: Учебное пособие. - Екатеринбург: Изд-во Рос. гос. проф.-пед. ун-та, 2008 г.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. СПС Гарант: <http://www.garant.ru/news/383981/>

3. Конституция РФ, от 12.12.1993 г.